

# 俄罗斯防空利器插进外高加索 反制北约军事压力

中国网 china.com.cn 时间： 2010-08-25 发表评论>>



S-300 型防空导弹

俄罗斯空军总司令亚历山大·泽林 8 月 11 日宣布，俄军已在阿布哈兹地区部署了 S-300 防空导弹系统。俄新网的报道随后证实了这一消息。

## S-300 护卫敏感地区

S-300 防空导弹是俄罗斯现役最为先进的防空武器之一。整个 S-300 系统包括相控阵搜索雷达、目标指示雷达、防空导弹和指挥系统等多个作战单元，采用轮式拖车或履带式运输车为底盘，机动性极强。S-300 系统配套的三坐标雷达可对 300 公里以内的中空目标进行有效监控，无论是巡航导弹还是战斗机都逃不脱它的眼睛；一旦遇到敌方战机**低空突防**，S-300 系统配备的塔式低空搜索雷达还能及时补漏。S-300 的反应速度和制导能力也极为惊人，可以 3 秒钟一发的速度发射导弹，并能同时引导 12 枚导弹攻击 6 个目标，整体反应速度低于 15 秒。

俄罗斯空军总司令泽林表示，部署 S-300 防空导弹旨在整合其他防空力量一起保护阿布哈兹和南奥塞梯空域的安全，击落任何入侵受保护空域的飞机。

## 反制**北约**军事压力

俄格战争结束后的两年时间里，美国向格鲁吉亚提供了近 10 亿美元的**军事**技术装备，使格军事实力得到了恢复和提高。北约及美国还通过联合军演的模式，恢复格鲁

吉亚的军事实力。去年5月到6月间，北约在格鲁吉亚举行近一个月的“协作-2009”联合军事演习。今年4月，美国海军一艘导弹护卫舰还抵达格鲁吉亚港口，并与格鲁吉亚海岸护卫队演练了多个训练项目。这些行动旨在向俄罗斯表明，北约将保持在外高加索地区的军事影响力。

俄军方认为，美国在俄罗斯后院频繁炫耀武力，将会改变地区军事平衡，为此俄需要进一步加强黑海沿岸的军事力量。而将S-300部署在阿布哈兹地区后，其搜索范围可以覆盖格鲁吉亚近三分之一国土面积以及黑海沿岸地区，有效威慑北约的空中力量。不久前，美国在波兰北部的莫龙格部署了8具“爱国者”防空导弹，此地距俄罗斯“飞地”加里宁格勒州仅有60公里左右，俄罗斯此次部署S-300同样也可能是一种对等的反制手段。

有分析指出，S-300防空导弹虽然威力强大，但是毕竟属于防御性装备。俄罗斯在阿布哈兹地区部署S-300，不仅可为俄在该地区驻军撑起一张严密的防空网，还可展示反对北约“东进”的强硬姿态，同时又不致引起北约方面强烈反弹。（东阳）